

履痕处处

# 秦始皇兵马俑之谜

●王凌

30年前暑假，我到西安参观过兵马俑，当时只开放一号坑，展品不多，少有介绍，行旅匆匆，印象模糊。最近，我们老年团作了一次古都游，参观比较仔细，又看了有关兵马俑博物馆的文字介绍、电影播放，听了导游解答，原来的一些谜团已初步解开。

一是布局和展品如何？秦俑博物馆是世界最大的博物馆之一，内有5个主要参观点。一号坑为该博物馆的标志，我们在电视、画册上看到的多是一号坑的场景，它于1979年对外展出。坑呈长方形，有两个足球场大，目前展出陶俑陶马约600件，是由战车和步兵组成的大型军阵。前端由3列横队作前锋，后边是10列主体部队，两侧和最后是翼卫和后卫。这种严密布局的军阵，打起仗来无往不胜，难怪秦兵可横扫六合一统中华。二号坑于1994年开放，面积为一号坑的一半。坑内是由车兵、步兵、骑兵、弩兵混合编制的大型军阵，由4部分组成：跪射俑立射俑的混合方阵、64乘的战车方阵、车兵步兵骑兵的混合方阵、18骑兵马俑方阵。三号坑于1989年开放，规模虽小但地位重要，可能是统帅一、二号坑的指挥部。3个遗址坑共出土兵马俑8000件。还有秦陵文物陈列楼，陈列着秦陵外围新出土的文物，最吸引游客眼球的是铜车马，4匹马拉一辆车，这是我国年代最早、形体最大、结构最复杂、制作最精美的铜制马车，号称“青铜之冠”。馆内还有环幕电影院，反复放映《世界八大奇迹》。

二是兵马俑是怎样制成的？照“事死如事生，事

亡如事存”的古训，嬴政13岁登基时就开始为自己建造陵墓，并在陵墓东侧1500米处建造兵马俑军阵，作陪葬、护驾。征召了几十万人，用了近40年时间（始皇50岁死后秦二世又续修两年），制作秦俑的有中央到地方的艺术大师和能工巧匠。将当地经过淘洗的黄土捣捶，塑出人体马体的各部分，再拼装粘接成整人整马，然后细部雕饰，晾干后放在大窑里烧制，最后涂上各种颜色。可我们现在看到的多是青灰色，那是因为俑坑在地下2200多年，受水浸，出土又风化，容颜尽改。

三是兵马俑是怎样修复的？我们现在看到的陶俑陶马完好无损，栩栩如生。可刚刚出土时，均已破碎不堪。现在展出的每件都由破碎的陶片粘接。秦俑出土时，先记录每个陶片的出土地点、照相、编号。修复时，清除粘在陶片上的泥土，晒干再粘接；有些要用钢筋、扒钉或尼龙绳加固。几个人用几十天时间经过10余道工序，才能修复一件兵马俑。那件精美绝伦的铜车马，出土时，已碎成1000多片，经过专家多年努力，才修复如初。

四是兵马俑是怎样发现的？1974年3月29日，临潼县西洋村几位村民，在杨培彦书记带领下于此抗旱打井，在5米以下地方挖出了陶俑碎片和身段，他们以为这是传说中的瓦神爷，很惶恐。这时，公社水保员房述民到西洋村。凭着他对文物的了解，通知临潼文化馆的赵康民，赵康民逐级上报。国家和省考古队又用“洛阳铲”不断探查，终于发现了地下大型兵马

俑坑和其他陪葬墓。上面提到的几位是发现兵马俑的功臣，杨书记现是名誉馆长。1978年，美国记者托平女士写了一篇《秦始皇大军》登在美国《国家地理》上，把秦俑发现公诸全球。法国前总理希拉克参观兵马俑后，称它为“世界第八大奇迹”，一语惊世界。英女王、美国总统纷至沓来，使兵马俑名扬天下。

五是皇陵何时发掘？秦陵是中国历代帝王陵中规模最大、埋藏物最丰富的陵墓，是我们目前唯一列入世界遗产名录的帝王陵墓。我们看到皇陵封土似一座山，现高80多米，据说地宫里有内外两道城墙，内城周长近4000米，外城周长6000多米。总面积200多万平方米，规模比埃及胡夫金字塔大十几倍。墓里文物无数。据探测，水银像河流一样在流动，有如宫殿阙，有富丽堂皇的金棺，有无数精美器物，还有天文地理图……据说一件兵马俑有人愿出1亿美元购买，这始皇陵中的珍宝价可敌国了。那早点打开不是很有价值吗？可惜我们现在的科技水平不允许。上世纪70年代，长沙马王堆汉墓一出土，只见陪葬着大量水果植物，如他们的主人那样完好如初，但当准备拍照的几分钟内，竟然全部化成一滩水！其他地方许多文物出土后不久也都遭到损坏。看来发掘秦陵时机未到，那就只好像周总理说的“祖宗留下的遗产还是让土地神多替我们保管几年吧”。

不过，我们这些老年游客还希望在有生之年能看到秦陵发掘。

传统美食

# 赤岩名茶今胜昔

●童章回

茶山茶、赤岩茶、望海茶是历史上代表宁波名茶的三块品牌。自明代至解放初期，主要是赤岩茶这一品牌。赤岩茶的产地赤岩山周围，就是葛洪炼丹地大洪山，今已成为望海茶的主要产地之一。现对赤岩茶相关之事作了调研，叙述于下。

## 出产赤岩茶的地理环境

宁海西部的屿南山岗、王爱山岗、大洪山、上下林岗、天门山五条山岗，是主要山岗，其中大洪山是面积最大的高山沃土。“曰桐柏，则有葛稚川之丹房”是宋《宁海县赋》中的表述。大洪山古称桐柏山，葛洪的26代孙葛炳午写的《后山记》（因避洪名，称后山）描绘了大洪山的形胜：“蟠踞数十里，高愈千丈，突兀峰嵘，中有卷阿，前有池，绀碧照见鱼儿须发，掬手尝味，滴露玉浆……去甬东弥勒台，雁宕灵芝峰，宛然可望可采。”今天，西面高1918米的大短柱峰与高655米的大松山矗立，其下为大松溪峡谷；东面有主峰高806米的大洪山与高665米的柴界山拱卫，其下为古称桐柏里的岔路平原；北面有主峰高768米的梁皇山环抱，下临西溪；南部稍平缓，濒临白溪；中间坐落着形如天盆、面积约半平方公里、边高650米的葛洪炼丹地学土坪，清泉从丹井涌出，此坪还是向南流的董鉴坑与柯仙坑，向北转西流的赤岩坑的发源地。这一特殊的盆地环境，被葛洪选为定居10年的炼丹地。大洪山地区古称桐柏山，俗称柯仙山，葛洪在《抱朴子》一书中称小天台山。土地肥沃、光照充足、雨量丰沛、又多云雾，宜于产茶。这一“坪三坑”地区，是赤岩名茶的主产地，尤以赤岩坑和长板岭地区茶树最多，明清时期县城、桑洲、岔路、前童市场销售的多为赤岩茶。

## 解放初期赤岩茶的采摘

望海茶之名，始于马岙俞岳兴等8人到主峰高831米的望海岗开辟茶园，把老和尚种在海云寺的茶叶品种，繁殖成特优高山云雾茶——望海茶。赤岩茶何时何人始种？没找到史料记载。已知寺院僧人与道观长是茶叶传播者，大洪山地区则有晋代柯仙寺与宋代大觉寺，此两寺分别有山林面积1200亩和350亩；道观则有唐赵嘏《送刺客》诗中描述的洞阳观。大洪山现代茶园开发前，赤岩茶采摘最多的是赤岩坑的磨石庄。这里住有吕姓人家5户，每家都有茶园，到了采春茶季节，除本家老小全部投入外，还招收小工。家住沙田村、现年61岁的姜玉兰说：十五六岁就跟着母亲到磨石庄采茶，工钱我一天6角，母亲一天8角，采头茶在谷雨前后，每天有近10人，能采20天，二茶又能采近20天。附近各村与山厂民众，则采野生茶叶。

## 大洪山新茶获一片称赞

今湖头村大洪山吴家塘茶场，面积500亩；五山林场白沙林区学土坪茶场，面积50亩，由湖头村委荷叶承包，年产量2000至3000斤，是望海茶的主产地之一。珠茶可采两届，年产量可达3至4吨，其茶叶质量，每次送检皆被专家赞为优于其他产地，更获民间一片赞声。原赤岩茶产区——大洪山地区的山洋各自然村，岔路镇的柴界山、前童镇的百鸟岩、五山林场的白沙林区等地，每处皆有几百亩茶园。

传统赤岩茶产地得葛洪炼丹地——大洪山的山水优势，已经焕然一新，成为望海茶中的佼佼者了。

缤纷十色



夏家村古树群

# 桑洲的旅游资源

●王方



山头槽古庙



竹岭坑古道

游感而发

# 挑战雁荡山

●蔡济生

日前，我们夫妻俩参加了宁海狼牙户外俱乐部组织的雁荡山爬山活动，感到既快乐又刺激。

6点30分准时来到新世纪大酒店门口，眼前的情景让我惊呆了：清一色的年轻人，大部分还是一张娃娃脸。我们那个悔啊！报错名了，我一个退休老头怎能与小伙子大姑娘一起登山呢？幸亏带队者热情，我们才上了车。

年轻人就是不一样！虽然不熟悉，但一路上充满快乐。领队先让每人自我介绍，大家的关系一下子拉近。2小时30分钟的车程，在欢声笑语中不知不觉过去，很快来到雁荡山脚下。

每人分到一根黄丝带作为标记，稍作准备后就开始爬山，大家一边观景一边登山。开始时，仗着年轻人的虎劲，争先恐后向上奔，100多人的队伍显得有点乱。慢慢地，队伍拉开了，有人掉队了。老队员在鼓劲：跟上，脚不能停下来，现在刚开始呢。汗出来了，开始大声喘气了，有人走不动了，有人哭了，有人想退出……最先出问题是那些花瓶美女们，她们迈不开步，急促喘气，有的流着泪。那位穿黄色登山服的小姑娘铁青着脸，有气无力地说：“我全身发软，走不动了。”几个帅哥坐在路边，说平时开车去上班，没锻炼，吃不消了。

怎么办？互相帮助挺过去！有人卸下他们的背包

扛到自己肩上，有人扶着他们前进，还有人为他们鼓劲，队伍继续前进着。我也帮一位靓女背了一个背包，且从山脚背到山顶。

也不能怪他们娇嫩，这路多险啊，崎岖不平；多长啊，走完一程又一程！

路是难的，但景是美的。这雁荡山的景色真让人惊奇！我从没见过这样的山，站在下面看，这悬崖就向你压来，只有仰头挺肚才勉强看到崖顶。而一座座独立的峭壁就更奇了，简直是一根根天柱，有直长的，有斜生的，有尖头的，也有平顶的，真是形态万千！而脚下的溪涧，真正的一落千丈！不知道是受到撞击还是受到风吹，云朵竟变成了细雨和雾。而一路的花草树木，更是千姿百态。

是一路的美景吸引，还是团队的合作精神？我们终于满头大汗登上山顶，大家都互相祝贺。那位穿黄色登山服的小姑娘此时脸色红润，笑嘻嘻坐在大石头上；原先掉队的几个帅哥也笑吟吟聊着什么。补充能量，有的拿出干粮吃，有的生火做饭（户外专用煤气灶及炊具）……

午餐后，领队招呼大家带上垃圾下山。下午先爬脊背，这是一座150米高的山，上山没有路，是一片荆棘丛生的陡坡，我们只得拉着杂草灌木一脚一滑前行。终于爬上了龙背。噢，真是一条巨龙。它从后

山张牙舞爪腾空而下，脊背上的龙鳞高高竖起，龙头直扑山下。今天，我们要从这龙脊背上走过。也就是说龙鳞就是我们下山的路。这是一条什么样的路呢？它由形如刀口的岩石组成，上面只有10几厘米宽，两边是悬崖。我看过了以后心里直发毛。领队说，驴友要挑战自我，相信大家一定能过去。已无退路了，只好跟着走。一步，两步，步步惊心。不好，晕了，我马上趴下，闭上眼睛。等一下，又睁开眼睛，再爬过一步。终于走过了第一条龙鳞，用同样方法走完了所有龙鳞。

下山的路更不好走，这根本不是路，是一堵堵陡壁，前面人的头顶正好平后面人的脚底。我后面的几个女孩子每走一步，就会尖叫几声。有人说抬我下去愿出3000元，有人说自己的脸被柴草殴毁了。值得赞扬的是组织者和老队员，他们时时出现在险境，帮助那些需要帮助的人。终于爬完陡坡，走在下山的石板路上，但感觉更难，因为腿脚好像不是自己的了，有人干脆手扶栏杆倒退而下。有人说“上山容易下山难”，在这里我真正体验到了。

下午5点多，我们完成了将近20公里的行程，全部安全下了山。回望这美丽又高耸的雁荡山，真让我们感慨万千。

雁荡山之行，我们虽然付出很多，体力、血汗和泪水，但在返程时的一张张笑脸上，我读懂了一切。

缤纷山水

# 洗心潭的传说

●葛云高

宁海梁皇山有一座寺院，名叫梁皇寺。在寺院北面的山间，有一个碧潭，名“洗心潭”。为什么叫洗心潭呢？这里还有一个传说。相传，温州乐清人王十朋，年轻时游学四方，曾到梁皇山读过书。当时王十朋家庭贫寒，在家中读书心烦意乱，想选择一处幽静之地读书。他想到被誉为“江南第一山”的宁海梁皇山，于是来到此山，进入一个山洞，藏身苦读。

一天，梁皇寺的一个僧人，来到了这个山洞，见到王十朋生得眉清目秀，一表人材，遂与王十朋说：“阿弥陀佛，施主在此苦读，虽然清静，但山洞潮湿，对身体不利，若不嫌弃，到我寺院去读书吧！”王十朋听后，高兴地说：“多谢师父厚爱。”僧人又说：“你若要进寺，先要到溪坑中的碧潭将手一洗。”王十朋就到碧潭中洗了手，僧人叫带上行李，一道来到梁皇寺。僧人端上一碗赤岩茶，王十朋接过茶一闻，异香扑鼻，饮后顿觉精神百倍。就这样，王十朋留在寺院里读书。由于寺院内环境幽雅，饮食不愁，王十朋勤奋读书，学业大增。

南宋绍兴二十七年(1157)，王十朋上京赶考，得中状元。王十朋为官清廉，力主抗金，“以必复土疆，必雪仇耻为己任。”他曾写《驾幸温州次僧宗觉韵》诗：

圣主南巡驻六飞，邦人咫尺见天威。

间关帝尚鞍马，謾厚汉光犹绛衣。

北斗城池增王气，东瓯山水发清辉。

伫看天仗还京阙，无复旄头替紫微。

他以汉高祖、汉光武比拟高宗，希望他做一个中兴圣主。谁知，这个高宗却只图苟安，把一些力主抗金的将领杀的杀、贬的贬。王十朋的“凭谁猛决天河水，一洗乾坤万里清”愿望，到底成了泡影。

这时的王十朋，心烦意乱，非常怀念在梁皇山苦读时僧人的厚爱。这年夏天，他又来到宁海的梁皇山。有诗为证：

避暑时到梁皇寺，池亭一把钓鱼竿。

迴塘柳翠夕阳暗，曲岸松声炎节寒。

吟诗不厌搗香茗，乘兴偏宜听雅弹。

暂时凉泉涤烦虑，况乎寂寞日成欢。

在梁皇寺僧人的热情招待下，王十朋的心情渐渐好转。一天，想起惦记在心中的一个谜：僧人叫他进寺院，为什么一定要在碧潭中洗了手才能进去呢？他向僧人问道：“师父，你领我进寺，为什么要我洗了手才能进去？”僧人说：“阿弥陀佛，施主，《楞伽经》中说‘佛语心为宗’。自古有十指连心之说，洗清了手，也就是洗心呢！”王十朋一听，说道：“哦，原来如此，我洗过手的潭就叫‘洗心潭’吧！”

从此，人们就称该潭为洗心潭了，现已成为梁皇山旅游中的大胜景。